

- ◆ 青岛市新型显示产业园总投资80亿元的两大重点项目开工建设
- ◆ 已吸聚投产、在建、签约、在谈重点产业项目40个，总投资1700亿元

# 动能满满!“芯屏”产业新城加速成势

## 创新突破 见行动

□ 本报记者 刘腾  
本报通讯员 王敏 李贝科

5月7日，青岛市新型显示产业园又有大动作。总投资80亿元的融安光电科技园和开投芯屏产业园两大重点项目开工建设，再一次跑出项目引建“加速度”，彰显产业集聚“强效应”。

新型显示产业是国民经济和社会发展的基础性、战略性和先导性产业，也是青岛塑造未来竞争力的关键产业。自新型显示产业园揭牌以来，青岛开发区以“创新突破年”为抓手，持续攻坚、突破、提质、争先，为全省“芯屏经济”垂直崛起，青岛市、西海岸新区打造现代产业先行城市注入了强劲动力。



融安光电科技园项目效果图

### 两大项目开建 园区释能增效

此次开工的两个项目将为新型显示产业提供舒适的空间载体，为人才价值实现提供舞台场地，令人耳目一新。

总投资50亿元的融安光电科技园项目可为新型显示产业项目定制大、中型高标准专业化电子厂房，满足百级至万级洁净车间需求。值得注意的是，该项目刚一开建，就已经展现出强大吸引力，目前已建有3家光电类企业协议落户，在谈意向入园项目12个。

“我们规划建设专业化的电子厂房12栋，还将建设1栋17层集办公、酒店、公寓、餐厅等功能于一体的综合配套用房。”融安光电科技园董事长李寿华说，“项目建成后，我们将做好‘科技+产业+园区’文章，在科技创新、智能制造等领域壮大实体经济，为新型显示产业延链、补链、强链作贡献。”

总投资30亿元的开投芯屏产业园项目主要解决京东方项目上下游企业落地问题，着眼中小企业集聚发展服务和大中企业定制化服务，建设标准化厂房，完善园区配套，提升空间载体，打造低成本、规模化、配套好的产业空间。

“未来，我们将谋划‘定制化服务+投资服务+运营服务’的园区全生命周期模式，提前开展招商活动，探索以园聚链、以链集群，推动园区提质提速建设、集约高效发展，加速园区、企业、产业集群同向发力。”青岛开发区投资建设集团党委书记、董事长姜伟波说。

抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来。新型显示产业园内，新项目开工建设势头正盛，“龙头”项目也正全面引领带动产业链发展。

京东方项目自去年11月点亮并量产以来，已投入19条生产线，日产中小尺寸显示模组5万片，顺利实现产能快速爬坡。作为京东方的战略合作伙伴及核心部件供应商，扬胜（青岛）科技发展有限公司已确定入园，建设技术领先的模组背板、PCB COVER线体生产基地，为京东方项目提供专业高效的“隔墙配套”。

### 突出招大引强 加速产业集聚

“要落地重大项目，坚持把招商引资作为功能区工作的‘生命线’，突出招大引强，全力引进落地大项目好项目，更好发挥功能区的产业带动作用。”在前不久召开的全市“功能区擂台”上，市委对功能区发展提出明确要求。

按照规划，明年新型显示产业园将集聚上下游企业30家以上，产值达到600亿元；3年后，园区产值将超过800亿元。实现这一蓝图，必须把目标细化到项目上、把行动落实到项目上、把效果体现到项目上。志在打造西海岸高端产业聚集地、全市工业增长新基地的青岛开发区，肩负重任。

为建好新型显示产业园，青岛开发区成立工作专班，针对“龙头”项目和重点项目，组建联合服务团队，从谈判预案设计到具体问题接洽，集中优势兵力逐一攻坚，精准服务项目建设。工作推进过程中，青岛开发区也清醒认识到，增强园区产业竞争力，“龙头”项目是核心，产业链招商是关键。

聚焦招新引优、招大引强，青岛开发区创新实施“五位一体”招商机制，组建“工作专班+链主企业+金融平台+招商公司”的专业化招商团队，用好中介招商政策，引导社会专业化招商。聚焦链式延伸、产业集聚，青岛开发区坚持“大项目供地、小项目入园”，全面推行联合招商服务会商及项目准入评审系列机制，积极谋划推动以加速主导产业发展为核心的系列主题园区建设。

在京东方等“龙头”项目带动引领下，青岛开发区制定“链主”和链上企业落户激励措施，围绕做强模组、突破面板、拓展终端实施跨代赶超，靶向做好“强链、补链、延链、固链”文章，引导显示产业链式集聚发展。

截至目前，整个新型显示产业园已吸聚投产、在建、签约、在谈等重点产业项目40余个、总投资达1700余亿元，联东U谷生态科技谷等主题园区加快建设、项目加速集聚，一个千亿级的新兴产业集群正加速形成。

### 优化营商环境 激发区域活力

好的营商环境就像阳光、空气和水，是企业、项目、产业乃至整个城市经济健康发展的关键条件。

营商环境好不好，企业的感受最深，最有发言权。参加此次开工仪式的扬胜（青岛）科技发展有限公司副总经理田雪峰说：“新型显示产业园链式发展已蔚然成势，产业配套政策陆续出台，西海岸新区和青岛开发区的全方位服务温暖人心，整个园区充满干事创业的浓厚氛围。下一步将做好生产经营管理，让企业发展再上新台阶。”

记者了解到，围绕增创独特和相对优势，青岛开发区深入开展“深化作风能力优化营商环境”专项行动，聚力改革创新、攻坚克难，精准要素供给、全力服务企业，积极打造创新活力、开放便捷的一流营商环境。

“我们全面推行‘管委会+属地街道+平台公司+重点企业’四位一体保障工作体系，全力推进重点项目达产达效。例如，潍柴智慧重工智造中心项目一期主体封顶，福建万达光电产业基地主厂房已封顶。同时，开展‘惠企政策大集’进园区等活动，累计走访重点项目企业240余次、解决诉求难点50余个。”青岛开发区有关负责人告诉记者。

在新型显示产业园发展建设上，青岛开发区全面做好土地、人才、资金和综合配套等关键要素保障：累计清腾低效用地8000余亩，为产业园发展预留空间；今年以来，联合京东方等重点企业组织开展“芯屏”产业专场招聘和高校行等活动8次，累计引进“芯屏”专业技术人才3806人；深入开展金融服务实体经济“春雨行动”，揭牌运营青岛市金融服务实体经济、新型显示产业园“金融管家”，总规模10亿元的青岛初芯光电产业投资基金揭牌成立；累计投入87亿元，“一揽子”实施园区道路水电气暖等配套工程；京东方之窗文化综合体、智选假日酒店启用，青岛大学医学医疗中心、九年一贯制学校加快建设，一座现代化“芯屏”产业新城加速崛起。

## 规模10亿元！ 青岛初芯光电产业 投资基金揭牌成立

□ 记者 刘腾  
通讯员 王敏 李贝科 报道

本报讯 5月5日，2023青岛光电产业合作伙伴大会暨青岛初芯光电产业基金成立会议在北京召开。青岛初芯光电产业投资基金正式揭牌成立。

据了解，该基金由青岛海洋控股集团、青岛开发区投资建设集团和初芯集团合作设立，基金规模10亿元人民币，投资方向聚焦半导体显示领域，以市场化基金管理运营方式，加速引导泛半导体领域优质产业项目落地。

该基金的成立是青岛开发区深化落实市委市政府建立1个工作专班、1个发展规划、1套综合政策、1支专业招商队伍、1支产业基金“5个1”机制要求，加快推进青岛市新型显示产业园建设的重要举措，为强化园区配套能力、赋能更多优质产业链条项目落地建设、加速推动资金链与产业链深度融合注入新的强劲动力。

2023年以来，围绕打造新型显示“青岛名片”，青岛开发区紧扣高质量发展主题，坚持以“创新突破年”为抓手，聚力攻坚配套能力提升、重点项目引建、产业生态优化，积极推动青岛市新型显示产业园专业化、特色化、集群化发展，全力打好“新园区”释能增效硬仗。目前，京东方青岛基地项目顺利实现产能爬坡，海信视像成为LED行业唯一一家从上游芯片、中游模组设计到下游终端应用和大数据运营完整布局的企业，万达光电等项目正加快建设，一批重点签约在谈项目正加快推进，一个千亿级新兴产业集群正在加速形成。

相关  
新闻